

Súd: Okresný súd Nové Zámky  
Spisová značka: 3Nt/34/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4424010488  
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 09. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ondrej Melišek  
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2024:4424010488.1

## Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky konajúci predsedom senátu JUDr. Ondrejom Meliškom v konaní o žiadosti odsúdeného A. B., o zahľadanie odsúdenia, v Nových Zámkoch dňa 27.9.2024 takto

### rozhodol:

Podľa § 92 odsek 1 písmeno b) Trestného zákona sa u odsúdeného A. B. (predtým B. C.), nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. E. XX, F. G. zahladzuje odsúdenie rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky 3T 128/2015 zo dňa 5.11.2015, právoplatný 5.11.2015

Podľa § 93 odsek 1 sa na páchatela hľadí, ako keby nebol odsúdený.

### odôvodnenie:

Odsúdený A. B. si podal návrh na zahľadanie odsúdenia uložené rozsudkom OS Nové Zámky 3T/128/2015, pretože uplynula zákonom stanovená doba

Na základe podanej žiadosti súd zabezpečil spisové materiály Okresného súdu Nové Zámky 3T/128/2015 a tiež vyžiadal na odsúdeného správy a posudky.

Preskúmaním žiadosti odsúdeného ako aj zadovážených spisových materiálov a správ a posudkov súd zistil nasledovné skutočnosti:

Rozsudkom Okresného súdu Nové Zámky 3T 128/2015 zo dňa 28.9.1976 bol A. B. (predtým B. C.) uznaný vinným zo spáchania zločinu ublíženia na zdraví podľa § 155 odsek 1 Trestného zákona v štádiu pokusu podľa § 14 odsek 1 Trestného zákona v súbehu s prečinom výtržníctva podľa § 364 odsek 1, odsek 2 písmeno b) Trestného zákona spolupáchatelstvom podľa § 20 Trestného zákona a bol mu uložený úhrnný trest odňatia slobody v trvaní 2 roky 8 mesiacov, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Výkon trestu nastúpil dňa 5.11.2015, a do výkonu trestu mu bol započítaný výkon väzby od 25.4.2015 do 5.11.2015. Z výkonu trestu bol podmiennečne prepustený dňa 10.3.2017 so skúšobnou dobou dva roky, pričom dňa 20.11.2019 sa osvedčil v skúšobnej dobe podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody.

Z odpisu z registra trestov vyplýva, že odsúdený má v tomto registri 4 záznamy, pričom v troch prípadoch sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený. Posledné odsúdenie žiadal zahladiť touto žiadosťou.

Z miesta trvalého pobytu uviedli, že nebol riešený za spáchanie správneho deliktu. Zo správy polície vyplýva, že odsúdený požíva povest' dobrého občana, nekonfliktný na verejnosti, nepožíva návykové látky a alkohol. Odbor kriminálnej polície oznámil, že voči menovanému neeviduje žiadne konanie. V evidencii priestupkov má 8 záznamov, naposledy 8.3.2024, pričom všetky záznamy sú za porušenie predpisov cestnej premávky - prekročenie rýchlosti.

Súd rozhodoval podľa zásady, že o zahľadení odsúdenia sa rozhoduje podľa Trestného zákona účinného v čase rozhodovania

Na základe žiadosti odsúdeného súd vyžiadanim vyššie spomenutých listín zisťoval, či odsúdený po výkone trestu viedol riadny život po dobu 5 rokov od vykonania trestu.

Podľa § 470 odsek 1 Trestného poriadku o zahľadení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko.

Podľa § 92 odsek 1 Trestného zákona súd môže zahľadiť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu najmenej

- a) desať rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci päť rokov,
- b) päť rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok,
- c) tri roky, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody neprevyšujúci jeden rok.

Podľa § 92 odsek 2 Trestného zákona, ak ide o odsúdenie na tresty uvedené v § 32 písm. b) až l), k zahľadeniu dochádza ich vykonaním.

Podľa § 92 odsek 3 Trestného zákona ak odsúdený preukázal po výkone alebo odpustení trestu alebo premlčaní jeho výkonu svojim vzorným správaním, že sa napravil, môže súd zahľadiť odsúdenie na žiadosť odsúdeného i pred uplynutím doby uvedenej v odseku 1.

Podľa § 92 odsek 4 Trestného zákona doba uvedená v odseku 1 sa v prípade, že sa u podmienčne prepusteného a podmienčne prepusteného s dohľadom má za to, že trest bol vykonaný dňom, keď odsúdený bol podmienčne prepustený, spravuje dĺžkou skutočného výkonu trestu. Ak bol trest zmiernený rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky, spravuje sa dĺžkou trestu takto zmierneného.

Doba v zmysle § 92 odsek 1 Trestného zákona začala plynúť až výkon trestu resp. dňom podmienčného prepustenia z výkonu trestu, t.j. dňom 10.3.2017 resp. dňom nasledujúcim t.j. 11.3.2017 a uplynula dňa 11.3.2022.

Z vykonaného dokazovania bolo zistené, že odsúdený počas vyššie uvedených dôb viedol riadny život, nedopúšťal sa žiadneho konania protizákonného, nespáchal žiaden trestný čin, z mesta je hodnotený kladne, rovnako tak i poriadková polícia zistila, že v okolí miesta pobytu požíva dobrú povesť, nepožíva návykové látky, celkovo jeho správanie a spôsob života je hodnotený kladne. I prípadné spáchanie priestupkov súd hodnotí ako vedenie riadneho života, keďže za obdobie sledované sa dopustil v podstate spáchania 2 priestupkov (3.7.2020 a 25.1.2022), ktoré priestupky boli na úseku dopravy- rýchla jazda vozidlom, teda vôbec nesúvisia (druhovo) s vecou, o ktorej zahľadenie sa jedná, a preto je možné hodnotiť správanie odsúdeného sa v dobe 5 rokov, ktorú predpokladá zákon ako správanie, ktoré má znaky vedenia riadneho života, keďže páchania priestupkov sa nedopúšťal na pravidelnej báze- teda často sa opakuje.

Účelom inštitútu zahľadenia odsúdenia je umožniť odsúdenému po splnení podmienok odstrániť nepriaznivé dôsledky odsúdenia, ktoré by mohli sťažovať jeho uplatnenie v spoločensko-sociálnom a pracovnom prostredí. Zákonodarca týmto inštitútom chcel umožniť aj odsúdeným osobám sa po výkone trestu riadne začleniť do spoločnosti. V prípade, ak by odsúdený nevedol riadny život počas zákonom ustanovenej doby a v tejto dobe by sa dopustil trestného činu alebo závažného priestupku, nebolo by možné v jeho prípade rozhodnúť o zahľadení odsúdenia. Vedenie riadneho života znamená dodržiavanie právneho poriadku, základných noriem spoločenského života, plnenie najmä zákonných povinností vo vzťahu k štátu a iným oprávneným subjektom.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť na súde, proti uzneseniu ktorého sťažnosť smeruje a to do 3 pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Oznámením uznesenia je jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť. Ak sa uznesenie vyhlásilo v neprítomnosti takejto osoby, oznámením uznesenia je až doručenie uznesenia. Sťažnosť má odkladný účinok.